

道县:

以赛强能 头雁领航齐飞

本报讯(通讯员 蒋正争 罗新鹏)

“上好每一堂课,教好每一个学生,激活每一项潜能……”5月24日,在2024年全县中小学党组织书记、校长课堂教学比武活动中,道县祥霖铺中学党支部书记、校长何科祥畅谈所思所悟。这是道县继全县学校党组织书记、校长理论知识监测活动后的又一赛事。

此次课堂教学比武活动分为小学组和中学组进行,全县中心小学及以上普通中小学校的党组织书记、校长74人参赛,涵盖道德与法治、语文、数学等多个学科。各参赛选手以精湛的课堂教学技艺和独特的教育理念,充分展示了新时代学校党组织书记、校长的教学风采。评委们根据教学目标、教学方式、业务素质、教学效果等多维度进行现场评价打分。

“以赛促学,竞技强能。这次活动

让学校党组织书记、校长更加聚焦课堂、优化课堂、创新课堂,提升自身驾驭课堂教学的能力,把比赛所获践行到日常教育管理中,做新课程改革的实践者、推动者和领导者,全面提升学校教育教学质量。”道县教育局党组成员、副局长胡昌礼说。道县积极探索特色教学管理模式,不断完善学校党组织书记、校长教学常态机制,成为教育提质的一大突破口。

据了解,近年来,道县先后出台《关于加快建设教育强县的决定》《道县教育质量提升三年攻坚行动计划》等系列规范性文件,以“优教兴学”“优师育才”“优课赋能”“优生固本”“优校带动”“优服治理”六大行动推动县域教育高质量发展。在加强学校党组织书记、校长队伍建设上,围绕履职能力展开“大比武”活动,通过“五项目两活动”,着力打造

一支政治素质好、业务能力好、学校管理好、教学效果好、群众口碑好的“五好”队伍,引领全县中小学校教育教学管理水平大幅提升。

2022年以来,该县大力实施县级名师工程,培养县级名师、学科带头人、骨干教师251人,建立县级名师工作室9个,每年培训学校党组织书记、校长、班主任、教师达2万余人次。

“每年暑假期间,我们会通过组织学校党组织书记、校长大培训,邀请知名教育专家为学校发展把脉,形成良好的学习氛围,助推学校党组织书记、校长队伍向专业化、专家型发展。”道县教育局党组书记、局长周明远说,接下来,道县将继续想方设法激励学校党组织书记、校长更新理念,开拓视野,提升素养,成为推动教育高质量发展的领头雁。

长沙市开福区: 快乐游园,心向幸福

本报讯(通讯员 黄华)5月24日,长沙市开福区第十五届中小学“心理健康月”暨首届“校家社协同育人宣传周”特色展示活动在清水塘江湾小学举行。

此次活动以“‘心’欣向阳 幸福远航”为主题,从“看见幸福”“触摸幸福”“嗅出幸福”“运动幸福”“团队幸福”五个维度,设计了通过不同感官寻找幸福的跨学科融合主题式游园活动。学校联合江滨社区开设16个摊位,包括心理能量瓶制作、幸福笑脸墙绘制、果香悦心嗅觉体验等,引导学生从视觉、触觉、嗅觉以及运动、团队协作中感受生活中的幸福和快乐。

本次活动是开福区心理健康教育工作的一个缩影。下一步,开福区将继续加强心理健康教育工作,不断创新心理健康教育形式,强化校家社协同育人功能,提升心理育人实效,为开福学子的健康成长提供有力保障。

会同县: 守育幼底线 护美好童年

本报讯(通讯员 张琦 杨婧)为助推学前教育高质量发展,5月24日,会同县正式启动2024年学前教育宣传月活动,以“守护育幼底线,成就美好童年”为主题,深入聚焦县域学前教育均衡发展。

活动邀请怀化本土幼教专家对学前教育改革发展及游戏案例的撰写进行分析与解读。乡镇小学校长、园长代表结合工作实践进行分享,讲述她们充满温度的教育故事。

近年来,会同县高度重视学前教育工作,用政策导向和管理制度完善学前教育治理体系,推进学前教育普惠优质发展,保障适龄幼儿接受公平教育机会。全县幼师将以本次活动为契机,不断深化学前教育改革创新,办好“家门口的幼儿园”。

常德市鼎城区: 筑牢心理健康堡垒

本报讯(通讯员 陈平)为了深入推进中小学生心理健康教育,提升教育工作者心理危机干预和处理的专业能力,近日,常德市鼎城区教育局举办“中小学生心理危机干预和处理”专题培训,联合全区3家心理健康名师工作室为中小学生心理健康保驾护航。

活动中,湖南省教科院心理教研员彭玮婧博士详细讲解了中小学生心理危机的识别、预防及干预策略。讲座内容深入浅出,既有理论高度,又有实践指导意义,让在场的每一位教育工作者都受益匪浅。

此次培训活动,为全区心理健康教育工作者提供了一次学习和交流机会,借助名师工作室发挥的专业引领作用,为筑牢学生心理健康堡垒贡献了智慧和力量。

衡山县: 诵经典美文 品诗意图人生

本报讯(通讯员 汤轶群)为营造经典诵读氛围,引导师生了解经典、走近经典、品味经典,5月24日,衡山县教育局、县教育系统工会联合会举办“书香四季·诗意图人生”教职工诵读分享会。

诵读分享会上,70余名分享者倾情演绎,或慷慨激昂,或娓娓道来,展现了本土文化的活力和经典古文的魅力,为大家带来了一场声音与表现结合的视听盛宴。“这次诵读分享会的成功举办,激励了我们广大教师要多读书、读好书、善读书。我们也应该从书中汲取力量,为衡山的教育事业添砖加瓦!”参与分享的教师们纷纷表示。

双牌县: 研学伟人故里 传承红色基因

本报讯(通讯员 盘海军 刘君)5月22日至23日,双牌县教育局组织双牌二中师生开展了2024年“我的韶山行”研学活动。

研学采用互动式、体验式的教学方式,学生现场聆听红色故事,观看红色文物展览,参与了献花仪式、宣誓仪式、思政大课等活动,深入了解伟人经历和革命历史,激发他们勇于担当、敢于创新的精神。下一步,双牌县教育局将进一步恪守“为党育人、为国育才”的初心,坚定不移、坚持不懈推进红色教育,为培养时代新人谱写新华章。

花垣县: 践行新课标 赋能新课堂

本报讯(通讯员 麻宇)为推动义务教育课堂教学改革,加快新课程改革的步伐,5月24日,花垣县教师发展中心及花垣县教科所联合排料学校开展“践行新课标,赋能新课堂”送培到校活动。

培训开设示范展示课环节、教学比武环节、评课议课环节,让教学专家、名优教师和一线教师进行面对面交流,深入研究课堂教学模式,探讨教学重难点,为一线教师明晰未来课堂教学的发展方向。

本次活动通过名优教师的示范带动,营造了浓厚的教学教研氛围,促进教师扎实推高效课堂,推动义务教育课堂教学改革。

“艺”彩纷呈



5月26日,临武县举行中小学(幼儿园)艺术节活动,全县84所学校的学

生通过歌舞表演,展现新时代少年奋发进取、积极向上的良好精神风貌。

图为学生在表演临武特色祁剧《穆桂英挂帅》。

陈卫平 摄影报道

邵阳市: 质量监测引领教育高质量发展

本报讯(通讯员 李久源)5月22日至23日,邵阳市12个县市区圆满完成了国家义务教育质量监测现场测试的组织实施工作。今年,全市301所中小学(185所小学、116所初中),8325名学生,301名校长和4006名学科教师参加了现场测试与问卷。

为确保此次监测工作顺利完成,邵阳市教育局着力抓好市级监

测组织工作,实现2024年国家义务教育质量监测工作监测前、监测中、监测后全过程、全链条、全方位视导督查。下一步,邵阳市教育局将充分运用质量监测结果,完善结果运用机制,及时掌握全市义务教育教学质量现状,为教育政策制定和改进学校教育教学提供参考,促进全市义务教育高质量发展。

嘉禾县:

“四名”工作室赋能教师成长

本报讯(通讯员 李宇欣 李婷 廖贤丽)5月25日,嘉禾县首批县级“四名”工作室授牌仪式暨培训活动举行,来自全县各校的8个首批县级“四名”工作室151名教师参加。

培训会上,授课专家与参训教师进行了深入的交流和探讨,通过专题讲座、互动交流、案例分享等多种形式,从多方面讲述了如何以名师工

作室为平台促进教师专业成长。

本次授牌仪式暨培训活动既为“四名”工作室的发展指明了方向,注入了强大动力,也为教师的专业成长和区域教育共同发展打造了交流合作的平台。该县将以此为契机,继续加强名师工作室的建设,不断深化新时代教育教学改革,创新工作思路,探索教育发展新路径。